



# 时时把官帽拿在手上

## ——访原上海市高级人民法院院长顾念祖

顾念祖时常以《汉书·晁错传》一段话与法官共勉:“察身而不敢诬,奉法令不容私,尽心力不敢矜,遭患难不避死,见贤不居其上,受禄不过其量,不以无能居尊显之位。自行若此,可谓方正之士矣。”

半个多世纪捍卫司法公正,原上海市高级人民法院院长顾念祖坚持执法必严、铁面无私为终身奋斗目标。

如今,83岁的顾念祖早已“退休”。然而,每个星期他还是抽半天时间到上海高院阅读文件。此次接受家乡媒体采访,就是在上海高院的会议室。

### “人对家乡总有不能舍弃的怀念之情”

高高瘦瘦的顾念祖精神奕奕,他说:人对家乡总有不能舍弃的怀念之情。19岁就离开常州到上海,即使这样,还是乡音未改,一口常州腔。“几乎每年,他都会回常州会会亲友,在城里转一圈看看新的变化。母校常州市一中校庆80周年的时候,他和48届、同在上海工作的校友专门请上海著名的书法家写上‘思源’二字,刻在精美的石头上赠给母校。他说,这几年,常州的变化实在让人欣喜,无论是小区环境建设,还是BRT快速公交,都是家乡人民创新创业的成果。”

顾念祖回忆,小时候,他家在北直街。父亲是戚墅堰面粉厂的职员,母亲是家庭妇女,兄弟5个,他排行老大。由于祖辈经营“鼎恒元”酱油铺,家底还算殷实,日子过得也较为舒适。到了读书的年龄,他就读于局前街小学。变故发生在他10岁那年,父亲得伤寒去世,母亲一度伤心病倒。长兄为父,虽说经济上有伯父张罗,家务活有保姆帮忙,然而教弟弟们懂规矩、督促弟弟们读书还是让年少的顾念祖费心,经常要揪被头催他们起床上学。

年少时“对法律有深刻印象”的一件事是抗战胜利后轰动一时的褚凤娣案。局前街清代县署,民国期间辟为武进地方法院。1946年5月,南夏墅桐庄乡发生褚凤娣被恶姑、悍姑虐待致死案。民众认为武进地院判案不公,群情鼎沸,几个年轻人取下大堂上高悬的“国以法治”字样的匾额,改成“国以币治”,年轻人抬着大匾,从县直街、公园路、双桂坊一路走去。

潜移默化,“公正”两字扎根在顾念祖心头,并成为他奋斗的目标。顾念祖高



上海市高级人民法院院长顾念祖近照。 张海韵 摄

中毕业报考了两个专业,一个是上海复旦大学新闻系,一个是上海东吴大学法学院,正确的舆论、庄严的律令都是捍卫正义的武器。最终,他被东吴大学录取。

顾念祖的外婆、舅舅、姨妈等住在上海,在上海读书自然和他们住在一个屋檐下。之前,他听伯父说,上海的舅舅、姨妈可能都是地下共产党员。上海的家有一些藏书,其中鲁迅全集是顾念祖的最爱。就书中的观点结合时事政治,他还经常和舅舅、姨妈进行探讨。终于,1949年2月的一天,姨妈找他谈话:“有位共产党员想发展我入党,我看你思想也很进步,不如我们一道加入中国共产党吧。”其实,她本人早在抗日战争时期就是地下党员了。

“别人的官帽戴在头上,我的拿在手里”

从此跟党走。新中国成立,百废待兴,急需人才,还没完成大学学业的顾念祖服从党组织安排,参加上海市人民法院的筹建“养天地正气,法古今完人”,他以东吴大学的校训作为前进的指导思想。

1955年,上海市高级人民法院成立,顾念祖历任研究员、研究室副主任、审判员、任政治处副主任及主任等职;1983年至1985年,任上海中级人民法院的院长;1985年至1993年,先后任上海市高级人民法院副院长、院长。

在半个多世纪与法律打交道的过程中,顾念祖得出一个结论——要实现法律的价值和尊严,法律工作者必须要敢于执法、善于执法,不惜以身殉法,自觉为漫漫法治之路做铺路石。经过几代人的努力,一定能实现依法治国的基本方略。他坚信,只有这样,才能做到依法治国,实现和谐社会的公平正义。

当然,在社会转型过程中,有些人容易“信权不信法”、“信官不信法”、“信访不信法”,似乎权与官都比法要大。顾念祖认为,依法治国既成为基本方略,理所当然不能以言代法、因人废法、权大于法。他坚持“自由之思想,独立之思考”,凭良心、凭党性,依法独立审判,排除这样那样的干扰;“别人的官帽是戴在头上的,我是拿在手里的,随时可以拱手让人。”

顾念祖经手过不少大案、要案、难案。这些案件往往被社会各界普遍关注,媒体纷纷报道,各种影响干扰也会纷至沓来,法院、法官面临着来自方方面面的压力,如当年在全国都有影响的著名劳模杨怀远诉张士敏诽谤案。

1985年春,作家张士敏受工人出版社委托为杨怀远撰写传记。采访结束,两人发生矛盾。之后张士敏撰写的长篇小说《荣誉的十字架》,1988年5月在上海文学

杂志《小说界》上发表。张士敏在塑造小说主人公于妙根时,采用了杨怀远许多独有的特征和事迹,还着力描写以杨怀远为原型的主人翁于妙根在“文革”中起来造反,完全失去了劳动模范的道德品质的高大形象,使人感到卑鄙丑恶。小说中还写到了,于的妻子因不满没有爱情的婚姻,与另一造反派头头通奸,后来投江自杀。《荣誉的十字架》发表后,引起了轰动,看过小说并了解杨怀远先进事迹的人自然将二者联系起来,议论纷纷。杨怀远向法院起诉,法院立案后,上海有几十个知名作家联名向市领导写信,说鲁迅写《阿Q正传》,没有听说谁告鲁迅的。如果法院审理张士敏案,那么今后谁敢写作呢?航运机关、总工会等部门以及一些劳模则要求法院查清事实,还杨怀远清白。本案影响很大,上海高院坚决排除各种案外因素的干扰,坚持中立态度,依法独立审判。不久,本案依法判决,双方都没有上诉。

### “毁誉寻常事,功过后人评”

不会阿谀奉承、坚守独立依法办案容易得罪人;严格法院内部管理同样容易让人感到不理解,但顾念祖说:“一点不得罪人的领导不是好领导。”他还时刻用他自创打油诗自勉:“毁誉寻常事,功过后人评。名利淡如水,执法重于山。”事实上,几十年来,顾念祖“得罪”的人最终理解了他,和他成为朋友;不在高院工作近二十年了,每次到高院或是遇到老同事还是受到尊重和礼遇,似乎从未离开。本报记者前往上海高院采访,从门卫开始,法院相关工作者的盛情接待,让我们充分感受到了顾念祖在高院的威望。

1993年,顾念祖任上海市人民代表大会常务委员会副主任。1996年离休。

离休后:“最向往‘采菊东篱下,悠然见南山’的生活,可惜生活在上海是没这样的自然条件的。”于是,顾念祖平日里主要与阅读为伴:刚退下来的时候,每天可读10多份报,后来眼睛吃不消,只读《解放日报》《环球时报》等三四份报。”他还到老年大学学会了电脑操作,到一些知名论坛上找文章读;学会网购,在网上购买想读的各类书本。每个星期抽两个半天,回高院,人大看看文件。当然,每年还会抽些时间携夫人旅游;“阅读”“青山绿水好风光。”

另一重要事务是着手整理自己参与审判的典型案例,顾念祖希望通过十大案例纪实,给当前的司法工作者提供一些参考。

最具代表性的案例是历时25年的“李某杀妻案”。李某曾在组织领导一门前沿科学的研究方面作出了贡献。1962年12月,久病在家的李妻突然死亡。有人举报李某生活腐化,曾向单位医务室要过100片安眠药片,杀妻嫌疑重大。这起案件批示多,中央多位领导人多次批示交办复查;范围广,中央和上海不少部门都收到李某申诉信,媒体也高度关注;法官众,参与申诉复杂的法官达数十人,两级法院的案卷共有30多宗,可谓案牍盈尺。且两次开棺验尸,我国法医也创造了一项纪录,即死亡25年仍能见尸骨中有安眠药苯巴比妥成分,其量足以致人于死。在案情复杂、意见分歧、压力巨大的情况下,上海法院坚持实事求是的态度,克服种种困难,多方取证,让真相大白于天下,以铁证驳回了李某的申诉。

顾念祖说,司法决不能冤枉一个好人,也不能放过一个坏人,只有铁证如山,才能铁案如山。

本报记者 钱静华

### 人物简介

顾念祖,1929年5月出生在江苏省常州市,1949年7月从东吴大学法学院毕业后到上海法院工作,1983年开始担任上海市中级人民法院院长,1985年起先后担任上海市高级人民法院副院长、院长,1993年担任上海市人大常委会副主任,1996年7月离休,1998年至2002年曾任最高人民法院督察员、咨询委员会委员。

特·约·刊·登  
**打造绿色钢城 成就百年基业**

**EPICA 景程**  
全方位舒适型中级车

**一路拥有, e路享受!**

全方位舒适型中级车 雪佛兰新景程, 携“e路享”智能行车伙伴 舒适登场, 10.88万元起!

即日起6月底, 雪佛兰新景程携手上汽通用金融推出景程舒享“e+易”金融购车专案, 在您购车的整个过程中提供一对一理财热线服务, 并提供多种车贷套餐选择及最快1小时批复的舒享服务, e路享的舒适, 助你轻松拥有!

同级唯一配备“e路享”智能行车系统  
一键实现蓝牙电话、实时股票、天气、路况、新闻查询!  
(SX豪华版车型标配)

舒享e+易 金融购车专案  
400-8833-060

雪佛兰 CHEVROLET  
— 未来 为我 而来 —

溧阳常雪汽销 电话:(0519)87237288	金坛常雪汽销 电话:(0519)82366622	400-820-1912	800-820-1912	www.chevrolet.com.cn
常州常雪汽销 电话:(0519)86903399				
SL致真版 MT 10.88万元	SE舒适版 MT 12.99万元	SE舒适版 MT(炫黑内饰) 12.99万元	SE舒适版 AT 13.99万元	SE舒适版 AT(炫黑内饰) 13.99万元
SX豪华版 MT 14.69万元	SX豪华版 MT 15.19万元	SX豪华版 AT 15.69万元	SX豪华版 AT(炫黑内饰) 15.69万元	SX豪华版 AT 16.19万元